

# 从一场工作会看“健康福州”扩容提质增效

本报记者 林文婧

## 福州中院 开展线上反诈直播 法官讲授电信网络诈骗防范技巧

本报讯(记者 阮冠达)新春到,刚发到手年终奖可得捂紧,莫让电信诈骗分子有机可乘。7日上午,福州市中级人民法院法官走进直播间,在线上开展防范电信网络诈骗普法宣传。

此次直播活动采用“场内访谈+场外释法”形式。场内,中院法官程颖、李舒在直播间分享了福州法院近年来打击治理电诈犯罪的专项工作情况、电信网络诈骗犯罪的主要特点、“帮信罪”案件的审判理念;场外,中院法官陈雯霞、法官助理郑玮明通过镜头带领网友们现场观摩电信网络诈骗案件的庭审,揭露电信网络诈骗手段和方式,并总结防范电信网络诈骗的技巧,引导群众提高识别和预防电信网络诈骗的能力。

“此次活动是为了让群众能对电信网络诈骗有更深入的了解,从而提高反诈的意识,守好自己的‘钱袋子’”福州中院相关负责人表示,这次直播活动观看、收听量达20余万人次。

据了解,2020年10月到2023年年底,福州法院审结电信诈骗以及帮助信息网络犯罪活动罪、掩饰、隐瞒犯罪所得罪和其他相关犯罪案件共计4032件、6304人,其中诈骗罪的涉案金额超3.4亿元。

“现实中最常见的电诈方式还有刷单返利诈骗,以‘无抵押’‘无担保’‘秒到账’‘不查征信’等幌子的网络贷款诈骗,与被害人培养感情取得信任后诱导投资的‘杀猪盘’诈骗,还有注销‘校园贷’诈骗等,也应引起注意。”法官陈雯霞提醒。

## 市总工会 为异地挂职干部送温暖

本报讯(记者 李白蕾)春节即将到来,市总工会为我市46名长期异地工作的派驻挂职干部人才发放慰问金,致以节日问候。这是市总工会连续第三年对异地挂职干部开展“两节”送温暖慰问。

“在新疆奇台,我推广”应用先进管理经验33项,参与培训心肺复苏等急救救护技术5000多人次。我还对接福州市多家医院,邀请名医来奇台交流指导。”福州市第九批援疆医疗队员黄天蔚说,虽然人在异地,但组织的温暖如影相随,激励他进一步做好援疆医疗工作。

闽侯县干部金天峰赴陕西富平挂职,协调爱心企业捐赠救护车,还全力落实援建资金,确保援建项目有序推进,“在外挂职,代表的温暖如影相随,激励他进一步做好援疆医疗工作。”

据统计,3年来,市总工会共慰问异地挂职干部128人次,发放慰问金25.6万元。

## 激光照射1秒或致失明 医生:警惕生活中的伤眼利器

本报讯(记者 林文婧 通讯员 刘小燕)记者昨日从东南眼科医院获悉,近来该院接诊了数例因眼睛被各种东西戳到造成的眼挫伤,以及激光灼伤眼睛等眼外伤患者。“激光焊机、激光笔等工具射出的激光能量高、穿透力强,短短1秒照射也可能灼伤视网膜,需要引起警惕。”该院神经眼科副主任医师谢成义提醒,如不慎被激光照射到眼睛,一定要第一时间到医院进行检查。

数日前,电焊工吴师傅在使用激光焊机时没有佩戴护目镜,不慎照射到工件的铝制部件,光滑的铝面瞬间将激光反射到右眼。虽然眼表没有伤痕,但他的视力急剧下降,而且眼前始终有一个黑斑。到东南眼科医院就诊后,谢成义通过眼底照相和详细检查,发现吴师傅的右眼视力仅为0.1,眼底照相显示其黄斑区有一个明显的灼伤痕迹,已经严重影响中心视力。

“激光伤眼时有发生,寒暑假是高发期,被照射后建议第一时间就诊。”谢成义介绍,黄斑位于视网膜中央,是视力最敏感的区域。在使用各类激光工具时,我们往往会注意照射点,如激光反射,大概率也会顺着视觉中心点照射到黄斑上,所以激光伤眼的患者大多有不同程度的黄斑损伤。黄斑部的病变会引起明显的视力下降、视物色暗、变形等,且大多是不可逆的视觉损伤。

医生建议,在使用激光类工具时,一定要避免直射眼睛,同时规范佩戴护目镜;提醒家长和孩子,千万别拿激光笔当玩具,特别不要拿它照射眼睛。如不慎被照射到眼睛,一定要第一时间到医院进行相关检查。

## 福建省民商小微企业经济服务中心清算公告

福建省民商小微企业经济服务中心拟办理注销手续,现已成立清算组,请与我中心有债权债务关系的个人或单位,于10天内与我中心联系。联系人詹女士,联系电话0591-87674908。逾期不申报债权债务关系的视为放弃债权债务关系。

福建省民商小微企业经济服务中心  
2024年2月8日

过去一年里,福州市民看病就医是否更方便、更优质、更均衡?新的一年,如何高质量推进“健康福州”建设?从昨日举行的2024年全市卫生健康工作会议上,便能窥见我市医疗卫生服务的可喜变化。

2023年,我市在实现疫情防控平稳转段的同时,深化医改成效明显,整合优化8家市属公立医院,组建市第一总医院、市第二总医院,按照“横向到边、纵向到底”原则,组建13家县级总医院;推广市属医院与县(市)区政府“院府合作”模式,进一步将优质资源下沉覆盖全部乡村和“一老一小”重点机构,与基层共建20余个联合病房,实施“科包院”“专班派驻”,助力打造基层“一院一品”。

记者从会上获悉,这一年,我市加快推动优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局,全市基层诊疗

量占比同比提高1.26个百分点,公立院门诊和住院次均药费分别下降3.3%和12.83%。加强基层医疗卫生机构服务内涵建设(首批提升基层医疗卫生机构服务能力40家)和建成福建医科大学孟超肝胆医院(福建省肝病科学研究中心)两项工作入选我市10件人民群众最满意实事。

随着榕城大地上医疗卫生服务“网点”越布越密、服务越来越优,提质升级、家门口就医逐渐成为群众看病就医的新体验。会议交流中,一些改善就医流程、创新服务模式的经验做法,令人耳目一新——

长乐区通过开展居家安宁疗护试点,建立健全辖区安宁疗护服务网络,提高老年人和疾病终末期患者生命质量;福清市推行“1+5+X”发展模式,建立分层带动发展

的三级医疗服务体系,形成“15分钟健康服务圈”;永泰县率先探索启动乡村医疗一体化改革,推行“中心村+基干村”卫生所建设模式,确保农村医疗卫生服务全覆盖;福州市第二总医院推行“无陪护”病房,实现减轻患者经济负担,缓解“一人住院,全家受累”、护理服务专业化发展“一箭三雕”;福州市中医院“国考”“市考”均取得历史性突破,近年新增6个省级临床重点专科建设项目,成为新增省级重点专科最多的市属医院;市疾控中心聚焦职业卫生宣传和培训,线上线下同频共振,开创宣传培训新局面……

新的一年,我市医疗卫生服务将加快扩容提质增效。记者从会上了解到,2024年,我市将以深化集团化办医改革为切入点,通过建立优质高效的医疗卫生服务

体系、推动中医药传承创新发展、推进公共卫生服务持续提升、加强人才队伍建设等,让卫生健康服务离群众再进一步、条件更优一些。

——持续深化集团化办医改革,在形成以市带县、县乡村贯通的系统连续诊疗格局上下功夫。全面推进院帮院、院包科、名医工作室、联合病房、联合门诊等项目,加快推进医务人员双向交流和患者双向转诊,促进分级诊疗;市属医院持续提升急危重症和疑难复杂疾病诊疗能力,聚焦自身优势专科进一步做精做优做强。

——构建“大卫生、大健康”格局,实施家庭医生“片医”联系制度和“千名医生进万群”行动,增加健康网格员供给,持续优化网格化服务、积分制管理,不断提高居民健康素养水平。持续推动福州市中

医院“国家中医特色重点医院”建设。

——全面推动医疗项目建设,2024年市本级建设项目8个,计划年度完成投资6.5亿元。计划全面竣工并投入使用2个(滨海新城综合医院二期、市中医院五四北分院);基本建成市第一总医院皮肤病医院南院,力争肺科医院肿瘤楼及制剂楼项目主体封顶。推动市第二总医院4号楼、5号楼拆除重建项目,市第一总医院老年专科医院和鼓楼院区、市第二总医院三江口院区开工动建。

——硬件配齐了,人员也要跟得上。健全乡村医疗卫生体系,制定促进乡村医疗卫生体系健康发展实施方案,实施“大学生乡村医生”专项计划,探索适应我市乡村特点、优质高效的乡村医疗卫生体系。

## 福州军休干部口述历史 ⑳

### 所在炮兵师击落敌机9架、击伤8架

## 张绍文:有幸为老挝人民解放事业作贡献

### 人物档案

张绍文,男,1936年3月出生,1956年2月入伍,1958年12月入党,曾荣立三等功。曾任炮兵第72师师长、龙岩军分区司令员,现为福州市凤岭军休所军休干部。

跟随部队援老抗美虽已过去半个世纪,但那场鲜为人知的出国作战特殊经历,却始终深深印在我的脑海里。

1969年11月中旬,根据中央军委的命令,我所在的炮兵72师首批派648团到老挝(之后649团、师直和647团亦先后赴老挝)参战,主要是掩护工程兵部队修筑公路。接到任务后,师里由副师长王谔如、宣传科副科长、后勤部副部长和时任作训科副科长的我组成工作组,协助该团执行任务。

工作组成立后,立即赴昆明军区受领任务。与此同时,部队经过深入动员,广大指战员斗志昂扬,参战情绪高涨,战士们的决心书似雪片一样飞向连队党支部。虽然领导极力劝阻,不提倡写血书,可有些同志还是呈送了血书。

部队从12月5日开始分两个梯队从福州出发,经铁路输送抵达昆明。在开展出国前教育、武器车辆检查和战前训练等准备后,经一周摩托化行军至边境勐腊县,换上我国自制的老挝人民军军服。



张绍文讲述在老挝参战的故事。本报记者 池远摄

部队于1970年元旦经磨憨出境进入老挝国境,1月5日全部到达老挝孟赛省那莫县班纳昏地区,与首批入寮部队交接防务。

为刺探我军部署,美军和老挝右派曾多次派飞机对我防区进行侦察和疯狂轰炸。我部队在完成空中天网架设后,确定了“集火近战、有利有效、稳定诸元、全局出发”的作战原则,坚持慎重初战、首战必胜的指导思想,精确分析研判,及时做好战斗准备。

1970年2月5日正值除夕,当天12时40分许,敌人派了4架飞机对我2营阵地发起攻击。当时我就在4连的阵地上,而攻击的主要目标就是4连。敌机共投掷8枚炸弹,

发射4枚火箭弹,机枪扫射多次。

面对敌人的猛烈攻势,我机枪连指战员们勇敢沉着,不怕牺牲,将开火距离压缩到1800米,以突然猛烈的火力对敌射击,第一架敌机中弹4发,第二架敌机俯冲投弹时也中了2发,第三架敌机左翼中弹后逃窜,第四架敌机见状落荒而逃。

那一场战斗历时34分钟,我们共击落敌机2架,击伤1架,首战告捷。

2月24日下午,2架敌机进入我1营防区,全营3个炮连和1个高射机枪连同时开火,第一架敌机腹部中弹多发,当即起火下滑,飞机残骸掉在7公里外的地方。

此次战斗历时30秒就结束了,受到中央军委“打得干脆利索”的通报表彰。

部队的战地生活非常艰苦;当地老乡既不种菜也不吃菜,国内运输拉来的蔬菜有一半都烂掉了。由于长时间没有蔬菜吃,官兵们缺乏维生素,出现牙龈出血、视力下降、口腔溃疡等;炮阵地都设在山头上,喝的水、洗漱用水都只能到山下去担,用水是定量的,每人每

天洗漱只有3~4杯水;住的简易房屋非常潮湿,毒蛇、蜈蚣等经常不请自来,钻进官兵的被子或鞋子里,睡觉前抖被子就成为一项特别的规定和要求。

入寮待战期间,最艰难的要数转移阵地、拉炮上山。我们部队去的上寮地区没有道路、山高林密。由于上山的道路都是新开辟的,路基不实、道路泥泞,牵引车动力不够,车、炮往往陷入泥潭中动弹不得。官兵们就将车上的炮弹、备用炮管、铺板等装备卸下来,肩扛手提一趟趟运到山顶阵地上。全连100多人一台台车、一门门炮往山上拉,有时还要借用工程兵部队的推土机助力,常常拉一门炮上山就要用好几个小时,等把车、炮拉到阵地上时,人人都气力用尽。但为了完成上级下达的任务,确保我筑路部队的对空安全,再苦再累也必须咬牙坚持住。

从1970年1月至1972年11月,我师入寮作战22次,射击敌机26架次,击落敌机9架、击伤敌机8架,实施铁路输送和摩托化行军里程达8300余公里,出色地完成了出国作战任务。我有幸随部队参加了这场战事,为老挝人民的解放事业作出了应有贡献。

(张绍文口述,吴云哲、郑立、记者曾建兵整理)



## 守好安全关 护航平安年

### 交警、海渔、海关等部门做好春节安全生产工作

聚餐会饮酒活动增多,切记酒后不要抱着侥幸心理驾车。

春节期间,福州交警将加大警力投入,加强路检路查,强化夜间时段、农村地区执法检查,深入涉酒场所对员工、顾客广泛开展酒后禁驾宣传活动,并将24小时在线,零容忍严查酒驾醉驾违法犯罪行为,为市民安全出行保驾护航。

### 下渔村上渔排 检查渔业安全生产

连日来,市海渔局干部分组赴沿海各渔港码头,下渔村、上渔排,对全市渔业安全生产进行督导检查。

在闽侯祥谦江中村码头回港渔船登临检查中,工作人员现场发现渔船船舶定位终端在线率过低,消防栓不适用,个别渔船桅杆破损严重,驾驶舱电线裸露等隐患问题,责令其立即整改;在罗源县胜鑫水产养殖有限公司,工作人员现场检查了生产、销售、用药三项记录,病死养殖水产品无害化处理台账,以及饲料房、药房管理和养殖尾水处理情况。

据了解,为确保渔区安全稳定,福州扎实开展“一查两严管”百

日攻坚行动,严查涉渔“三无”船舶,严管涉渔乡镇船舶、严管登记在册渔船。行动期间,全市共出动执法船艇18艘次、执法人员686人次,开展多部门联合执法3次、港口巡查58次,检查港口186个次,登临检查船舶496艘次,查获涉渔“三无”船舶6艘、涉渔乡镇船舶12艘、违规渔业船舶16艘,清理涉嫌违规网具58张,有力震慑涉渔违法违规行为。

### 海关海事协同 保障口岸安全

近日,福州海关所属榕城海关驻福清办事处在福州港江阴港区连续查获两起危险品伪瞒报,分别查获速溶硅酸钠3吨、含对乙二醇单苯基醚的清洁剂10瓶。上述货物均未使用符合要求的海运危险货物包装,存在运输途中可能产生腐蚀、燃烧等危险。

据介绍,为持续强化口岸安全生产管理,榕城海关驻福清办事处于去年10月联合福清海事处、福州新港国际集装箱码头有限公司共同签署《安全生产协同共治三方联动协作备忘录》,推动实现网络化、网格化的安全信息共享,并持续推

进智慧海关建设,强化物流信息管控,实现对危险品全链条监控和预警,深化跨部门协同共治。

通过海关与海事部门建立协作机制,发挥各自职能优势,实现危险品监管信息互通互享,助力精

准查发。“春节期间,我们将继续加强与榕城海关驻福清办事处的联动协作,共同构建安全、和谐的春运口岸通关环境,保障春运货物的运输安全。”福清海事处监管科副科长赵伟说。

## 平安春运 你我同行

### 长乐公路中心开展交通安全宣传活动

本报讯(通讯员 张婷 记者 蒋雅琛)为增强市民交通安全、文明出行意识,5日,长乐公路中心联合吴航街道、西滨社区举办“五社联动送祝福,同心筑梦贺新春”迎新春主题活动,开展“平安春运”交通安全宣传。

活动现场,长乐公路中心志愿者向群众发放路政宣传手册、宣传海报,耐心讲解《公路法》《公路安全保护条例》等相关法律法规,了解群众在路政服务方面的困惑和需求,有针对性地开展公路保护相关知识,让群众了解与其工作生活

息息相关的路政服务政策和公路保护知识。同时,通过面对面宣讲法律法规和安全知识,号召大家遵规守法、为了自身的安全及家人的幸福,自觉遵守交通法律法规,抵制交通违法行为,杜绝麻痹思想和侥幸心理,文明出行、平安回家。

随后,志愿者又跟随社区网格员前往沿街商铺开展消防安全宣传,重点检查消防安全器材是否有损坏、过期,电线是否乱拉乱接等,提醒群众增强消防安全意识,学习掌握正确逃生、扑救初期火灾知识,确保过一个平安祥和的新春佳节。